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حرکت در مسیر برابری؟
بررسی آماری-عملکردی  حضور زنان در ارکان مدیریتی کلان دولت

گزارش 
استانی

 چالش‏های بیشتری نسبت 
به دوران دفاع مقدس داریم
مسعود پزشکیان، رئیس‏جمهور در همایش 
»خلاقیت و نوآوری در مهندسی دفاع مقدس« 
که در دانشگاه تهران برگزار شد، با بیان اینکه 
امروز راهکارهای روشنی برای رفع مشکلات 
کشور وجود دارد، به شرط آنکه با مردم در ارتباط 
باشیم، درد آنان را بفهمیم و برای حل آن به 
میدان بیاییم، گفت:»آنان که علم دارند و دل 
در گرو مردم نهاده‏اند، می‏توانند این کشور را از 
بحران‏ها عبور دهند. ما آماده‏ایم دانشگاه وارد 
میدان شود و آماده همکاری با شما هستیم.« وی 
در ادامه با بیان اینکه امروز کشور با پیچیدگی‏ها و 
چالش‏های بیشتری نسبت به دوران دفاع مقدس 
مواجه است، تصریح کرد:»قطعاً امروز از جایگاه 
قوی‏تر و امکانات بسیار بیشتری برخورداریم و 
اگر نتوانیم با این جایگاه و امکانات، بر مشکلات 
غلبه کنیم، فردا پاسخ شهدایی را که با خلوص 
جان خود را تقدیم کردند، چگونه خواهیم 
داد؟« پزشکیان با اشاره به برخی نارسایی‏ها از 
جمله ناترازی‏ها، تاکید کرد:»معتقدم اگر باور 
درونی باشد و علم در خدمت آن باور قرار گیرد، 
محال است نتوانیم مسائل را حل کنیم. هیچ 
گرفتاری‏ای نیست که بر آن چیره نشویم، به 
شرط آنکه عشق به مردم، به این خاک، و به این 

سرزمین در وجود ما زنده باشد.«

دوستان عوام‏فریبی نکنند
محمدباقر قالیباف، رئیس مجلس در پاسخ به تذکر 
یکی از نمایندگان و درخواست ابلاغ قانون حجاب 
و عفاف، گفت:»من نمی‏دانم این چه نگاهی است 
و کجای قانون این اجازه را می‏دهد که چنین بحثی 
گفته شود. البته هیچ‏گاه نخواستم این نکته را با 
این صراحت در این جایگاه بیان کنم ولی شورای 
عالی امنیت ملی بر اساس اصل ۱۷۶ قانون 
اساسی، وظایفی بر عهده دارد و دبیرخانه شورای 
عالی امنیت ملی به صورت مکتوب به مجلس ابلاغ 
کرده است که فعاً این قانون)عفاف و حجاب( 
ابلاغ نشود. وقتی دبیرخانه شورای عالی امنیت 
ملی به این موضوع تاکید دارد، قطعاً رئیس مجلس 
نمی‏تواند این قانون را ابلاغ کند.« وی به لایحه 
پالرمو و تصویبش در مجمع تشخیص مصلحت 
نظام نیز اشاره کرد و تصریح کرد:»همچنین ربط 
موضوع لایحه پالرمو به مجلس دوازدهم چیست. 
در مجلس دهم موضوع لایحه پالرمو و CFT در 
مجلس تصویب شد و به شورای نگهبان ارسال شد 
که شورا به آن ایراد گرفت و مجلس به نظرش اصرار 
کرد تا موضوع به مجمع تشخیص مصلحت نظام 
ارسال شود. حال در مجمع این لایحه همچنان 
مسکوت مانده تا ماه‏های قبل که رئیس‏جمهور به 
صورت کتبی از رهبر معظم انقلاب تقاضا کردند تا 
بررسی این لوایح باردیگر در دستور مجمع تشخیص 
مصلحت نظام قرار بگیرد. در مجمع تشخیص 
مصلحت نظام این لوایح بررسی شده و مجمع با 
حضور شورای نگهبان و همه اعضاء، به لایحه پالرمو 
رای داده است و وقتی مجمع رای داده است، یعنی 
تبدیل به قانون شده است. برهمین اساس رئیس 
مجلس فقط باید مصوبه مجلس و مجمع را که 
قانون شده است، ابلاغ کند.« قالیباف در ادامه 
اضافه کرد:»حال ایشان )نماینده خمینی‏شهر( در 
صحن می‏فرماید که لایحه پالرمو را به مانند لایحه 
عفاف و حجاب ابلاغ نکنم. درحالی‏که از دوستان 
خواهش می‏کنم در رسانه‏ها این موضوع را برای 
عوام‏فریبی مطرح نکنند و باید قانون اجرا شود.«

پیش از این محمدتقی نقدعلی، نماینده 
خمینی‏شهر در تذکری از هیئت رئیسه مجلس 
خواست لایحه عفاف و حجاب را به ریاست‏جمهوری 
اباغ کند و لایحه پالرمو که به تصویب مجمع 
تشخیص مصلحت نظام رسیده است، ابلاغ نشود.

خبرنگار گروه سیاست
فرهاد فخرآبادی

زمانی که تبلیغات انتخابات ریاست‏جمهوری در حال 
برگزاری بود، مسعود پزشکیان در یکی از وعده‏های 
انتخاباتی‏اش، اینگونه گفته بود: »باور دارم که حضور زنان 
در سطوح بالای مدیریتی و تصمیم‏گیری حق آنها و ضرورتی 
برای پیشرفت کشور است. هدف من افزایش سهم زنان در 
مناصب مدیریتی کشور بر اساس شایسته‏سالاری و عدالت 
است. من حق انتخاب شدن زنان در مناصب سیاسی را به 
رسمیت می‏شناسم و جایگاه امور زنان را در ساختار دولت 
ارتقا خواهم داد. من به رسمیت شناختن حق انتخاب شدن 
و تسری شمول رجل سیاسی به زنان را دوشادوش خودشان 
پیگیری می‏کنم.« و حالا در آستانه ده‏ماهگی آغاز به کار 
دولت چهاردهم به ریاست مسعود پزشکیان هستیم و پس از 
ماه‏ها تقریباً تمام پست‏ها و جایگاه‏های وزارت‏خانه‏ها تعیین 
تکلیف شده و به ندرت جایگاهی وجود دارد که تصمیمی 

برای آن گرفته نشده باشد. 
در این میان حضور زنان نیز مورد توجه بوده و پس از 
سال‏ها در این دولت شاهد حضور یک زن به عنوان وزیر 
بوده‏ایم؛ هرچند طی این روزها، فرزانه صادق‏مالواجرد 
به‏عنوان تنها وزیر زنِ کابینه در آستانه استیضاح قرار گرفته 
و برخی در مجلس تمام قدرت خود را برای حذف او به‏کار 
برده‏اند. در پی حواشی این اتفاق داستان تا آنجا ادامه یافت 
که فعالان سیاسی به‏ویژه زنان فعال در این حوزه به آنها که 

توانستند وارد دولت شوند؛ هشدار داده‎اند که حواس‏شان 
باشد »جایگاهی که امروز بر آن تکیه زده‏اند، حاصل سال‏ها 
تلاش و ایستادگی و فعالیت مدنی فعالان حوزه زنان است. 
انتظار این است که نتیجه این حضور، منجر به تأمین بیش 
از پیش حقوق و ایجاد فرصت‏های بیشتر برای مشارکت 

سیاسی، اجتماعی و اقتصادی زنان شود«. 

مهاجری: موضوع حمله به دولت زنان نیست �
در همین ارتباط و هشدارهای صادرشده به زنان دولت، 
محمد مهاجری تحلیل‏گر سیاسی در گفت‏وگویی که با 
خبرنگار هم‏میهن داشت در واکنش به این سوال که چقدر 
موضوع زن بودن در این مسائل مطرح است، گفت: »من 
گمان نمی‏کنم خیلی برایشان زن بودن یا مرد بودن تفاوتی 
داشته باشد، ضمن اینکه اگر قرار باشد الان کسی در دولت 
استیضاح شود، وزیر نیرو باید استیضاح شود که بیشترین 
نارضایتی را ایجاد  کرده است اما متاسفانه وزیر راه به علت 
اینکه برخی از مافیاهای مسکن را نشناخت و نتوانست 
سازوکارهای رقابت‏های مافیایی را شناسایی کند، به اینجا 
کشیده شد. چه‏بسا اگر وزیر مرد هم بود چنین اتفاقی 
می‏افتاد.« وی در ادامه افزود: »وقتی که آقایی همتی 
استیضاح شد، معلوم شد که یک ابتذال سیاسی بر مجلس 
حاکم است و گوشی برای شنیدن حرف‏های منطقی وجود 
ندارد. وقتی که رفتارها و نتیجه آن استیضاح را دیدیم، دیگر 
انتظار کار منطقی از مجلس داشتن، انتظاری بی‏جا است. 
اما درباره خانم مالواجرد، من اعتقاد دارم که اولًا باید از 
چنین هزینه‏ای پرهیز می‏کرد و ثانیاً وقتی این اتفاق افتاد، 
شفاف موضوع را مطرح می‏کرد و این کار اشتباه بود.« او 

ادامه داد: »اما افرادی روی همین کار مانور می‏دهند که 
بر فساد 3/7 میلیارد دلاری دولت قبل، کاملًا ماله‏کشی 
کردند و حاضر نشدند درباره آن حرف بزنند. این حرف 
را می‏گویم که مشخص شود در میان افرادی که قصد 
استیضاح دارند، به‏هیچ‏وجه قصد خیر وجود ندارد، بلکه 
قصد تسویه‏حساب با دولت آقای پزشکیان دارند. این 
مجلس نشان داده کارنامه خوبی مقابل دولت ندارد، در 
داستان وزیر اقتصاد این را نشان داد و الان هم این موضوع 

در حال تکرار است.« 
 البته که در بدنه دولت به‏طور مشخص، تلاش‏هایی برای 
حضور زنان صورت گرفته است و این روزها فرصت مناسبی 
است تا به بررسی این موضوع بپردازیم که رئیس‏جمهوری، 
تا چه میزان به وعده خود در استفاده از زنان عمل کرده و 
چقدر ارکان مدیریتی در دولت چهاردهم در رده‏های بالا در 
اختیار زنان قرار گرفته است و عملکردها در این مسیر چگونه 

بوده است؟

حضور زنان در دولت  �
با بررسی روند حضور زنان در ارکان بالای مدیریتی، 
می‏توان برداشت‏های زیر را انجام داد. البته پیش از تحلیل 
حضور زنان، باید به سه نکته ‏اشاره داشت؛ اول اینکه در 
بررسی صورت گرفته، دو وزارتخانه اطلاعات و دفاع قرار 
نگرفته‏اند. دوم اینکه جایگاه‏هایی که عنوان »زنان« مقابل 
آن ذکر شده، در این بررسی جایی ندارند و افراد حاضر در 

این جایگاه‏ها در شمارش‏ها محاسبه نشده‏اند. به 
عبارتی، جایگاه‏هایی مورد بررسی قرار گرفته‏اند 
که مردان هم می‏توانستند در آن حضور داشته 

بدرالسادات مفیدی؛ دبیر جبهه اصلاحات ایران در گفت‏وگویی 
که با هم‏میهن داشت، معتقد است سایه سنگین سیاست روی 
موضوع مدیریت زنان در عرصه کلان در سیستم مدیریتی ایران 
دیده می‏شود. او با استقبال از برابر شدن حضور زنان در عرصه 

مدیریتی کلان و سیاسی کشور، می‏گوید که باید شاهد نوعی 
تبعیض مثبت هم در این زمینه باشیم. 

Ó  ارزیابی‏تان از حضور بیش از 60 زن در ارکان‌
بالای مدیریتی در دولت چهاردهم چیست و این 

روند را چگونه می‏دانید؟ 
در این مورد شاید نگاهم کمی متفاوت باشد. من 
نگاهم به موضوع زنان، صرفاً به حضور در قدرت 

معطوف نیست و بحثم کلان‏تر از این حرف‏هاست 
که بخواهم بگویم صرف حضور زنان در ارکان 
قدرت مسئله را حل خواهد کرد، البته به این 
موضوع هم کاماً اعتقاد دارم که باید زنان 

به عرصه‏های قدرت و مدیریت کلان در کشور راه پیدا کنند. اما 
حرفی که دارم این است که حضور زنان در قدرت، مسائل آنها را 
حل نخواهد کرد، حالا چه 60 نفر در ارکان مدیریتی باشند، چه 
هزار نفر زن مدیر در دولت داشته باشیم، مسائل پیرامون زنان 
گسترده‏تر از این چیزهاست. البته که این حضور هم بی‏تاثیر 
نیست ولی بحثی که وجود دارد، نگاه و دیدگاهی است 
که به موضوع زنان صورت می‏گیرد. مشکلی که ما داریم 
این است که بسیاری از زنانی که وارد عرصه قدرت 
می‏شوند، فکر می‏کنند صرف رفتار مردانه از خود 
بروز دادن می‏تواند موثر باشد. در روند انتخاب 
مدیران در ایران تبعیض جنسیتی وجود دارد 
اما اعتقادم بر این است که برای رفع 
این تبعیض باید برنامه وجود 
داشته باشد که ما متاسفانه 
فاقد برنامه مشخص در 
این زمینه هستیم. یک 

مشکل اساسی در این موضوع وجود دارد و آن هم سایه سنگین 
سیاست بر روی مسئله است. شما در ایران نمی‏توانید مسئله زنان 
را از مسائل سیاسی تفکیک کنید؛ البته در بسیاری از کشورها 
همین‏طور است و این سایه سیاست وجود دارد منتهی ساختارها 
در آنجا متفاوت‏تر از ایران است. ما به دلیل اینکه زیرساخت‏هایمان 
به لحاظ فرهنگی، اقتصادی و سیاسی دچار مشکل و آسیب است، 
دچار مشکل هستیم و طبیعتاً همه اینها تا به امروز توانسته است به 
قهقرا رفتن مسئله کمک کند. تمام اینها موانعی هستند که تا زمانی 
که وجود داشته باشند، بعید است بتوان مشکلات را حل کرد، البته 

نقاط قوتی هم وجود داشته است. 
Ó  یکی از مسائلی که سال‏هاست وجود داشته، بحث برابری‌

در ارکان مدیریتی بوده است. این روندی که در این یک سال 
اخیر در دولت پزشکیان وجود داشته را مطلوب می‏دانید؟ این 

حرکت در ایجاد برابری موثر بوده است؟ 
اول اینکه من قطعاً با اینکه باید برابری باشد موافق هستم اما دوم 
این است که من اصلًا اعتقاد دارم باید در این زمینه تبعیض مثبت 
هم داشته باشیم، یعنی اعتقاد دارم که حتی شاهد سهمیه‏ای شدن 
موقعیت‏ها و مناصب به نفع زنان هم باشیم. یکی از وظایف حاکمیت 
و دولت این است که این بستر را فراهم کند که یک ظرفیت ویژه‏ای 
را برای زنان قائل شوند. این قطعاً موثر خواهد بود اما در یک نگاه 
کلان مسئله را حل نخواهد کرد و جنبه‏های مختلف روی آن سایه 
انداخته است. باید ببینیم آیا این موضوع در جامعه ایرانی نهادینه 

بدرالسادات مفیدی دبیر جبهه اصلاحات ایران: 

مشکل این است زنان ما در قدرت رفتار مردانه پیدا می‎ کنند

 نگاه 
اصلاح 

طلب

تعداد زنانی که 
در ارکان بالای 

دولت چهاردهم 
قرار گرفته‏اند 64 

نفر است که از این 
تعداد به غیر ازفرزانه 

صادق مالواجرد، 
شینا انصاری، فرزانه 

انصاری و فاطمه 
مهاجرانی، شاهد 
حضور 8 زن در 
جایگاه معاونت 

وزیر و 47 نفر هم 
در رده‏های دیگر از 

زیرمجموعه‏های اصلی 
وزیر قرار دارند

گزارش 
دولت

رنا
: ای

س
عک

 


